
H I TI PỒ Ế
H i ti p là l y m t ph n tín hi u đ u ra đ a tr  l i đ u vào làm thay đ i đ u vào. ồ ế ấ ộ ầ ệ ầ ư ở ạ ầ ổ ầ
Trong ch ng cung c p ngu n và   đ nh ch  đ  công tác cho transistor, chúng ta đã xétươ ấ ồ ổ ị ế ộ  
tr ng h p đ c bi t c a h i ti p trong đó là h i ti p dòng đi n. Tùy thu c c c tính ườ ợ ặ ệ ủ ồ ế ồ ế ệ ộ ự
c a tín hi u tác đ ng v  đ u vào mà ng i ta chia thành h i ti p âm và h i ti p ủ ệ ộ ề ầ ườ ồ ế ồ ế
d ng. H i ti p âm làm gi m nh  đi n áp đ u vào, ng i ta s  d ng nó đ   n đ nh ươ ồ ế ả ỏ ệ ầ ườ ử ụ ể ổ ị
đi m làm vi c tĩnh. Ng c l i h i ti p d ng làm tăng đi n áp đ u vào, ng i ta s  ể ệ ượ ạ ồ ế ươ ệ ầ ườ ử
d ng vào m ch dao đ ng.ụ ạ ộ
Trong ph n này nghiên c u ch  y u là h i ti p âm. V y khi nói đ n h i ti p ta ng m ầ ứ ủ ế ồ ế ậ ế ồ ế ầ
đ nh đó là h i ti p âm.ị ồ ế
S  đ  t ng quan m ch h i ti p (hình 7.1)ơ ồ ổ ạ ồ ế

Hình 7.1: S  đ  t ng quát c a m ch h i ti pơ ồ ổ ủ ạ ồ ế
Us: tín hi u vàoệ
Uv: tín hi u vào ph n khu ch đ iệ ầ ế ạ
Uf: tín hi u h i ti pệ ồ ế
Ur: tín hi u raệ
� : h  s  h i ti pệ ố ồ ế
K: hàm truy n đ t c a khâu khu ch đ iề ạ ủ ế ạ
Tín hi u vào khâu khu ch đ i bao g m tín hi u vào và tín hi u h i ti p.ệ ế ạ ồ ệ ệ ồ ế
Khi tín hi u vào và tín hi u h i ti p ng c pha nhau thì đ c g i là h i ti p âm nh  ệ ệ ồ ế ượ ượ ọ ồ ế ư
hình 1.148. Khi có h i ti p âm, m ch s  có tính ch t sau:ồ ế ạ ẽ ấ
Tr  kháng vào l nở ớ
Tu đ c đi n áp   đ nh h nượ ệ ổ ị ơ
C i thi n đáp  ng t n sả ệ ứ ầ ố
Tr  kháng ra nhở ỏ
M  r ng vùng thu ho t đ ng tuy n tính.ở ộ ạ ộ ế
Gi m đ c nhi u.ả ượ ễ
Phân lo i h i ti pạ ồ ế
D a vào cách l y tín hi u đ u ra đ a h i ti p l i đ u vào mà ng i ta chia thành: h i ự ấ ệ ầ ư ồ ế ạ ầ ườ ồ
ti p dòng đi n và h i ti p đi n áp.ế ệ ồ ế ệ
D a vào cách ghép tín hi u h i ti p v  đ u vào mà ng i ta chia thành: h i ti p n i ự ệ ồ ế ề ầ ườ ồ ế ố
ti p và h i ti p song song. C  th  chia thành 4 lo i sau:ế ồ ế ụ ể ạ
H i ti p đi n áp n i ti p (hình 7.2)ồ ế ệ ố ế



Hình 7.2: H i ti p đi n áp n i ti pồ ế ệ ố ế
 tín hi u h i ti p t  l  v i đi n áp đ u ra và n i ti p v i tín hi u vào.ệ ồ ế ỷ ệ ớ ệ ầ ố ế ớ ệ
H i ti p đi n áp song song (hình 7.3):ồ ế ệ

Hình 7.3: H i ti p đi n áp song songồ ế ệ
 tín hi u h i ti p t  l  v i đi n áp đ u ra và song song v i tín hi u vào.ệ ồ ế ỷ ệ ớ ệ ầ ớ ệ
H i ti p dòng đi n n i ti p (hình 7.4)ồ ế ệ ố ế

Hình 7.4: H i ti p dòng đi n n i ti pồ ế ệ ố ế
tín hi u h i ti p t  l  v i dòng đi n đ u ra và n i ti p v i tín hi u vào.ệ ồ ế ỷ ệ ớ ệ ầ ố ế ớ ệ
H i ti p dòng đi n song song (hình 7.5)ồ ế ệ



Hình 7.5: H i ti p dòng đi n song songồ ế ệ
tín hi u h i ti p t  l  v i dòng đi n đ u ra và song song v i tín hi u vào.ệ ồ ế ỷ ệ ớ ệ ầ ớ ệ
H i ti p n i ti p làm tăng tr  kháng vào, còn h i ti p song song làm gi m tr  kháng ồ ế ố ế ở ồ ế ả ở
vào. H i ti p đi n áp làm gi m tr  kháng ra, còn h i ti p dòng đi n làm tăng tr  khángồ ế ệ ả ở ồ ế ệ ở  
ra. Tr  kháng vào l n và tr  kháng đ u ra nh  đó là mong mu n c a h u h t các t ng ở ớ ở ầ ỏ ố ủ ầ ế ầ
khu ch đ i. C  hai yêu c u đ c đáp  ng trong h i ti p đi n áp n i ti p.ế ạ ả ầ ượ ứ ồ ế ệ ố ế
1.6.3. Tác d ng c a h i ti pụ ủ ồ ế
1.6.3.1. Aûnh h ng c a h i ti p đ i v i h  s  khu ch đ i.ưở ủ ố ế ố ớ ệ ố ế ạ
Khi không có h i ti p: K là h  s  khu ch đ i. Khi có h i ti p: ồ ế ệ ố ế ạ ồ ế �  là h  s  h i ti p c aệ ố ồ ế ủ  
khâu h i ti p thì h  s  khu ch đ i c a m ch có h i ti p gi m đi ồ ế ệ ố ế ạ ủ ạ ồ ế ả )1( K�� làn so v i ớ
khi không có h i ti p, chi ti t h  s  khu ch đ i c a m ch có h i ti p đ c th  hi n ồ ế ế ệ ố ế ạ ủ ạ ồ ế ượ ể ệ
theo b ng 1.1:ả
B ng 1.1: H  S  KHU CH Đ I, H  S  H I TI P VÀ H  S  KHU CH Đ I KHI ả Ệ Ố Ế Ạ Ệ Ố Ồ Ế Ệ Ố Ế Ạ
CÓ H I TI P THEO HÌNH 7.1Ồ Ế

Đi n áp n i ệ ố
ti pế

Đi n áp ệ
song song

Dòng đi n  ệ
n i ti pố ế

Dòng đi n ệ
song song

H  s  khu ch đ i ệ ố ế ạ
không có h i ti pồ ế

K Ur/Uv Ur/Iv Ir/Uv Ir/Iv

H  s  h i ti pệ ố ồ ế β Ur/Ur Ir/Ur Uf/If If/Ir

H  s  khu ch đ i ệ ố ế ạ
có h i ti pồ ế

Kf Ur/Us Ur/Is Ir/Us Ir/Is

H i ti p đi n áp n i ti pồ ế ệ ố ế
Trong hình 7.2 ch  ra h i ti p đi n áp n i ti p. Tín hi u h i ti p đi n áp n i ti p v i ỉ ồ ế ệ ố ế ệ ồ ế ệ ố ế ớ
tín hi u vào, k t qu  làm gi m toàn b  tín hi u vào. Th t v y, n u không có h i ti p ệ ế ả ả ộ ệ ậ ậ ế ồ ế
(Uf = 0) thì h  s  khu ch đ i đi n áp:ệ ố ế ạ ệ
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trong công th c trên, h  s  khu ch đ i khi có h i ti p s  gi m đi ứ ệ ố ế ạ ồ ế ẽ ả K)β(1 �  l n khi ầ
không có h i ti p. H  s  này làm thay đ i tr  kháng vào ra và các đ c tính khác c a ồ ế ệ ố ổ ở ặ ủ
m ch.ạ

K)β(1g ��  đ c g i là đ  sâu h i ti p.ượ ọ ộ ồ ế
H i ti p đi n áp song song:ồ ế ệ
H  s  khu ch đ i theo hình 7.3 là:ệ ố ế ạ
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Aûnh h ng c a h i ti p đ n tr  kháng vàoưở ủ ồ ế ế ở
H i ti p đi n áp n i ti pồ ế ệ ố ế

Hình 7.6: H i ti p đi n áp n i ti p ồ ế ệ ố ế
H i ti p đi n áp n i ti p đ c th  hi n chi ti t trong hình 7.6. Tr  kháng vào có th  ồ ế ệ ố ế ượ ể ệ ế ở ể
đ c tính nh  sau:ượ ư
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K t lu n: khi có h i ti p tr  kháng vào s  tăng lên (ế ậ ồ ế ở ẽ K��1 ) l n so v i khi không có ầ ớ
h i ti p, đi u này đúng cho c  h i ti p đi n áp và h i ti p dòng đi n n i ti p.ồ ế ề ả ồ ế ệ ồ ế ệ ố ế
H i ti p đi n áp song song:ồ ế ệ

Hình 7.7: H i ti p đi n áp song songồ ế ệ
H i ti p đi n áp song song đ c th  hi n chi ti t trong hình 7.7. Tr  kháng vào đ c ồ ế ệ ượ ể ệ ế ở ượ
tính theo công th c:ứ
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V y tr  kháng vào s  tăng (ậ ở ẽ K��1 ) l n so v i không có h i ti p.ầ ớ ồ ế
1.6.3.3Aûnh h ng c a h i ti p t i tr  kháng ra:ưở ủ ồ ế ớ ở
Tr  kháng ra ch  ph  thu c vào h i ti p đi n áp ho c h i ti p dòng đi n mà không ở ỉ ụ ộ ồ ế ệ ặ ồ ế ệ
ph  thu c h i ti p n i ti p hay song song. Đ  thu n ti n chúng ta nghiên c u lo i h i ụ ộ ồ ế ố ế ể ậ ệ ứ ạ ồ
ti p n i ti p.ế ố ế
H i ti p n i ti p đi n áp:ồ ế ố ế ệ
H i ti p đi n áp n i ti p đ c th  hi n trong hình 7.6. Tr  kháng đ u ra đ c xác ồ ế ệ ố ế ượ ể ệ ở ầ ượ
đ nh b ng đi n áp cung c p U, gây ra dòng đi n I, khi ng n m ch Uị ằ ệ ấ ệ ắ ạ s= (Us = 0). Đi n ápệ  
U đ c tính:ượ

Ur KIZU ��
Us = 0, thì UV = ­Uf

Vì vây U = IZr ­ KUr = IZr – K(� U)
Vi t l i công th c nh  sau: U+ ế ạ ứ ư � KU = Izr
V y ta có tr  kháng đ u ra khi có h i ti p:ậ ở ầ ồ ế
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T  đó ta th y r ng h i ti p đi n áp n i ti p s  làm tr  kháng ra gi m đi (1+ừ ấ ằ ồ ế ệ ố ế ẽ ở ả � K) so v iớ  
khi không có h i ti p.ồ ế
H i ti p dòng đi n n i ti p ồ ế ệ ố ế

Hình 7.8: H i ti p dòng đi n n i ti pồ ế ệ ố ế
Tr  kháng đ u ra khi có h i ti p n i ti p dòng đi n đ c xác đ nh b ng tín hi u U   ở ầ ồ ế ồ ế ệ ượ ị ằ ệ ở
đ u ra, t o ra dòng đi n I, khi ng n m ch  Us, t  s  gi a U và I chính là tr  kháng đ uầ ạ ệ ắ ạ ỷ ố ử ở ầ  
ra. Trong hình 7.8 ch  r  chi ti t h i ti p dòng đi n n i ti p. Giá tr  c a tr  kháng ra ỉ ỏ ế ồ ế ệ ố ế ị ủ ở
đ c tính nh  sau:v i Us = 0 và UV = Uf ta có ượ ư ớ

IK
Z
U

KU
Z
U

KU
Z
U

I
r

f
r

V
r

�������

UIKZ r �� )1( �

� ��KZ
I

U
Z rrf ��� 1

Nh  v y h i ti p dòng đi n n i ti p làm tr  kháng ra tăng 1 + Kư ậ ồ ế ệ ố ế ở �  l n.ầ



T NG K T  NH H NG C A H I TI P Đ N TR  KHÁNG VÀO, RA Ổ Ế Ả ƯỞ Ủ Ố Ế Ế Ở

Đi n áp n i ti pệ ố ế
Dòng đi n n iệ ố  
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Ví d  25: Xác đ nh h  s  khu ch đ i đi n áp, tr  kháng vào và ra c a m ch có h i ụ ị ệ ố ế ạ ệ ở ủ ạ ồ
ti p đi n áp n i ti p: V i K = 100, ZV = 10kế ệ ố ế ớ � , Zr = 20k� , h  s  h i ti p: a.ệ ố ồ ế �  = ­0,1 
và �  = ­0,5.
Gi i: s  d ng công th c trên ta có:ả ử ụ ứ
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Ví d  25 cho ta th y khi h  s  h i ti p thay đ i s  làm thay đ i h  s  khu ch đ i, tr  ụ ấ ệ ố ồ ế ổ ẽ ổ ệ ố ế ạ ở
kháng vào, ra c a m ch h i ti p. H  s  khu ch đ i gi m đi 11 l n (t  100 còn 9,09), ủ ạ ồ ế ệ ố ế ạ ả ầ ử
tr  kháng vào gi m đi 11 l n, tr  kháng ra tăng lên 11 l n. T ng t  trong tr ng h p ở ả ầ ở ầ ươ ự ườ ợ
�  = 0,5 h  s  khu ch đ i c a m ch h i ti p s  gi m đi 51 l n, tr  kháng đ u vào tăngệ ố ế ạ ủ ạ ồ ế ẽ ả ầ ở ầ  
51 l n, tr  kháng ra gi m đi 51 l n. V y có th  dùng h i ti p âm đ  thay đ i các tham ầ ở ả ầ ậ ể ồ ế ể ổ
s  c a m ch khu ch đ i.ố ủ ạ ế ạ
1.6.3.4.Gi m méo t n s  ả ầ ố
Trong b  khu ch đai h i ti p âm mà có ộ ế ồ ế � k >> 1, thì h  s  khu ch đ i s  là Kf ệ ố ế ạ ẽ �  1/� . 
Khi đó có th  xem nh  m ch ch  đ n thu n là đi n tr , nó không ph  thu c vào t n sể ư ạ ỉ ơ ầ ệ ở ụ ộ ầ ố 
cho dù b  khu ch đ i đó có ch a ph n t  ph  thu c t n s . Th c t  thì méo t n s  ộ ế ạ ứ ầ ử ụ ộ ầ ố ự ế ầ ố
gi m là do s  thay đ i c a h  s  khu ch đ i theo t n s  trong m ch có h i ti p âm ả ự ổ ủ ệ ố ế ạ ầ ố ạ ồ ế
đi n áp đ c gi m đáng k .ệ ượ ả ể
1.6.3.5. Gi m t p âm và méo tuy n tính.ả ạ ế
Khi có h i ti p âm s  làm nh  tín hi u nhi u (ví d  ti ng ù c a ngu n cung c p)và ồ ế ẽ ỏ ệ ể ụ ế ủ ồ ấ
gi m nh  méo phi tuy n.ả ỏ ế
Khi đ  méo phi tuy n gi m đi (1+Kộ ế ả � ) l n thì h  s  khu ch đ i cũng gi m đi. Đ  có ầ ệ ố ế ạ ả ể
th  gi m đ c đ  méo phi tuy n mà v n có h  s  khu ch đ i c n thi t ngu i ta sũ ể ả ượ ộ ế ẫ ệ ố ế ạ ầ ế ờ
d ng ph n t  có h  s  khu ch đ i l n ho t tăng t n s  khu ch đ i lên.ụ ầ ử ệ ố ế ạ ớ ặ ầ ố ế ạ
1.6.3.6.  nh h ng c a h i ti p âm đ n h  s  khu ch đ i và d i t nả ưở ủ ồ ế ế ệ ố ế ạ ả ầ
Theo công th c tính h  s  khu ch đ i khi có h i ti p âm là:ứ ệ ố ế ạ ồ ế
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N u ế � K >> 1, h  s  khu ch đ i x p x  1/ệ ố ế ạ ấ ỉ � .  û t n s  th p, đ c tuy n có đ  d c lên Ơ ầ ố ấ ặ ế ộ ố
do dung kháng trong m ch khu ch đ i khá l n, ng c l i   t n s  cao, đ c tuy n d c ạ ế ạ ớ ượ ạ ở ầ ố ặ ế ố
xu ng, dung kháng trong m ch khu ch đ i r t nh . Do v y h  s  khu ch đ i c a ố ạ ế ạ ấ ỏ ậ ệ ố ế ạ ủ
m ch   các t n s  khác nhau s  khác nhau (h 7.9). khi mà h  s  khu ch đ i gi m ạ ở ầ ố ẽ ệ ố ế ạ ả
xu ng th p đ n giá tr  mà h  s  Kố ấ ế ị ệ ố �  không còn l n h n r t nhi u so v i 1, thì công ớ ơ ấ ề ớ
th c ứ �/1�fK  không còn đúng n a.ữ
Trong hình 7.9 ch  ra m i quan h  gi a h  s  khu ch đ i và t n s  làm vi c. Khi có ỉ ố ệ ữ ệ ố ế ạ ầ ố ệ
h i ti p âm d i t n làm vi c Bồ ế ả ầ ệ f s  r ng h n khi không có h i ti p các gi i h n t n s  ẽ ộ ơ ồ ế ớ ạ ầ ố
trên và d i đ c xác đ nh khi h  s  khu ch đ i c a m ch gi m đi 3dB.ướ ượ ị ệ ố ế ạ ủ ạ ả
1.6.3.7. Aûnh h ng đ n đ   n đ nh h  s  khu ch đ i.ưở ế ộ ổ ị ệ ố ế ạ

Hình 7.9:  nh  h ng c a h i ti p t i h  s  khu ch đ i và d i t nẢ ưở ủ ồ ế ớ ệ ố ế ạ ả ầ
û đây chúng ta ch  quan tâm đ n v n đ    n đ nh khi có h i ti p so v i h  s  khu chƠ ỉ ế ấ ề ổ ị ồ ế ớ ệ ố ế  

đ i khi có h i ti p so v i khi không có h i ti p. L y vi phân hai v  c a công th c tính ạ ồ ế ớ ồ ế ấ ế ủ ứ
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Nhìn vào công th c trên ta th y m ch có h i ti p h  s  khu ch đ i có đ   n đ nh h n ứ ấ ạ ồ ế ệ ố ế ạ ộ ổ ị ơ
m ch khi không có h i ti p v i h  s  là ạ ồ ế ớ ệ ố � K.
Ví d  26:ụ
M t m ch khu ch đ i b ng ­1000, h  s  khu ch đ i thay đ i 20% theo nhi t đ . Hãy ộ ạ ế ạ ằ ệ ố ế ạ ổ ệ ộ
tính s  thay đ i c a h  s  khu ch đ i khi có h i ti p âm v i ự ổ ủ ệ ố ế ạ ồ ế ớ �  = ­0,1.
Gi i: ả
S   d ng công th c:ử ụ ứ
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Nh  v y đ   n đ nh c a h  s  khu ch đ i tăng lên 100 l n so v i khi không có h i ư ậ ộ ổ ị ủ ệ ố ế ạ ầ ớ ồ
ti p. H  s  khu ch đ i thay đ i t  1000 sai s  20% xu ng còn 10 và sai s  ch  còn ế ệ ố ế ạ ổ ừ ố ố ố ỉ
0.2%.
1.6.4. Các m ch h i ti p th c t :ạ ồ ế ự ế
Các ví d  v  m ch h i ti p s  gi i thích, minh ho   nh h ng c a h i ti p v i các ụ ề ạ ồ ế ẽ ả ạ ả ưở ủ ồ ế ớ
ki u k t n i khác nhau. Trong ph n này ch  gi i thi u nh ng n i dung c  b n.ể ế ố ầ ỉ ớ ệ ữ ộ ơ ả
1.6.4.1. H i ti p đi n áp n i ti pồ ế ệ ố ế

Hình 7.10: M ch khu ch đ i h i ti p n i ti p đi n áp dùng FETạ ế ạ ồ ế ố ế ệ
Trong hình 7.10 là m t m ch khu ch đ i h i ti p đi n áp n i ti p đi n áp n i ti p s  ộ ạ ế ạ ồ ế ệ ố ế ệ ố ế ử
d ng FET. M t ph n tín hi u ra (Uụ ộ ầ ệ r) thông qua các đi n tr  R1 và R2 đ c đ a tr  v  ệ ở ượ ư ở ề
đ u vào đi n áp này chính là đi n áp h i ti p Uầ ệ ệ ồ ế f n i ti p v i tín hi u ngu n Uố ế ớ ệ ồ s, tín 
hi u vào Uệ v = Us – Uf.
N u không có h i ti p thì h  s  khu ch đ i là:ế ồ ế ệ ố ế ạ
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Hãy tính h  s  khu ch đ i khi không có h i ti p và khi có h i ti p trong m ch s  ệ ố ế ạ ỗ ế ồ ế ạ ữ
d ng FET nh  hình. 7.10. Theo các giá tr  nh  sau: R1 = 80kụ ư ị ư � , R2 = 20 k� , Rr = 10 
k� , RD = 10 k� , và gm = 4000� S.
Gi i:ả
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Ví d  28:ụ

Hình 7.11: H i ti p đi n áp n i ti p s  d ng b  khu ch đ i thu t toánồ ế ệ ố ế ử ụ ộ ế ạ ậ
Tính h  s  khu ch đ i c a m ch theo hình 7.11 bi t: h  s  khu ch đ i c a b  ệ ố ế ạ ủ ạ ế ệ ố ế ạ ủ ộ
khu ch đ i thu t toán K =100.000 và các đi n tr  R1 = 1,8Mế ạ ậ ệ ở �  và R2 = 200k�
Gi i:ả
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Hình 7.12: M ch h i ti p đi n áp n i ti pạ ồ ế ệ ố ế
Theo m ch trong hình 7.12 h i ti p đi n áp n i ti p. Tín hi u đi n áp ngu n  là US, ạ ồ ế ệ ố ế ệ ệ ồ
đi n áp ngu n là UV, đi n áp ra là Ur, Ur cũng là đi n áp h i ti p n i ti p v i đi n áp ệ ồ ệ ệ ồ ế ố ế ớ ệ
vào. Khi không có h i ti p thì Uf = 0 ta có:ồ ế
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hfeRE >> hve thì Kf  �  1
Chú ý:Khi s  d ng tham s  h đ  phân tích m ch dùng BJT, có s  t ng đ ng v i cácử ụ ố ể ạ ụ ươ ươ ớ  
tham s  re,ố � ,r0,�  nh  ph n 1.3.2.  nh  sau hư ầ ư ve = � re, hfe = � , hre = ­� , hvb = re.
1.6.4.2. h i ti p dòng đi n n i ti p ồ ế ệ ố ế

Hình 7.13a: H i ti p dòng đi n n i ti pồ ế ệ ố ế



Hình 7.13b: S  đ  t ng đ ngơ ồ ươ ươ
Cũng gi ng nh  các ví d  ta v a xét trên, h i ti p dòng đi n n i ti p là l i m t ph n ố ư ụ ừ ồ ế ệ ố ế ấ ộ ầ
dòng đi n   đ u ra đ a tr  l i n i ti p v  i tín hi u   đ u vào. H i ti p dòng đi n n iệ ở ầ ư ở ạ ố ế ớ ệ ở ầ ồ ế ệ ố  
ti p  n đ nh h  s  khu ch đ i và làm tăng tr  kháng đ u vào.ế ổ ị ệ ố ế ạ ở ầ
Hình 7.13a cho ta m t m ch khu ch đ i dùng transistor,dòng đi n h i ti p n i ti p ộ ạ ế ạ ệ ồ ế ố ế
đ c l y t  c c emitter. Dòng đi n này qua đi n tr  RE, t o ra đi n áp h i ti p ng cượ ấ ừ ự ệ ệ ở ạ ệ ồ ế ượ  
pha v i tín hi u ngu n, k t qu  làm nh  đi n áp đ u ra Ur. Mu ng b  h i ti p dòng ớ ệ ồ ế ả ỏ ệ ầ ố ỏ ồ ế
đi n n i ti p ch  c n b  đi n tr  emiter ho t m c thêm m t t  đi n song song v i nó.ệ ố ế ỉ ầ ỏ ệ ở ặ ắ ộ ụ ệ ớ
Xét khi không có h i ti p ồ ế
D a vào hình 7.13b và b ng 1.2 ta có:ự ả

� � Eve

fe

Eveb

feb

V

r

Rh

h

RhI

hI

U
I

K
�

�
�

�
�

�   

E
r

E

r

f R
I
IR

I

U
������

Tr  kháng vào và tr  kháng ra ở ở
� � EveEveBV RhRhRZ ���� //

Cr RZ �
Khi có h i ti p:ồ ế

� � Efeve

fe

Eve

fe
E

vefe

S

r
Vf Rhh

h

Rh

h
R

hh

K
K

U
I

K
�
�

�

���

�
���

�
�

�
��

�
�

�
��

1

/

1 �

Tr  kháng vào và tr  kháng ra có th  đ c tính theo b ng 1.2ở ở ể ượ ả

� � �
�
�

�
�
�
�

�
����

ve

Efe
CKrrf h

Rh
RZZ 11 �

� � Efve
ve

Efe
veVVf eRhh

h

Rh
hKZZ �����

�
���

�
����� 11 �

H  s  khu ch đ i đi n áp ệ ố ế ạ ệ fK  khi có h i ti p đ c xác đ nh: ồ ế ượ ị

C
S

r

S

Cr

S

r
f R

U
I

U
RI

U
U

K ���

�
���

�
��� �

Efeve

Cfe
Cf Rhh

Rh
RK

�
�

�

Ví d  29:ụ



Hình 7.14: M ch khu ch đ i BJT h i ti p dòng đi nạ ế ạ ồ ế ệ

Tình h  s  khu ch đ i đi n áp c a m ch sau v i các s  li u cho trên s  đ (H.7.14)ệ ố ế ạ ệ ủ ạ ớ ố ệ ơ ồ
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1.6.4.3.H i ti p đi n áp song songồ ế ệ

Hình 7.15: B  khu ch đ i h i ti p âm đi n áp dùng OAộ ế ạ ồ ế ệ
Ta xét m ch h i ti p đi n áp song song s  d ng b  khu ch đ i thu t toán hình 7.15. ạ ồ ế ế ử ụ ộ ế ạ ậ
Theo hình 7.15 và b ng 1 áp d ng cho b  khu ch đ i thu t toán lý t ng, dòng đi n ả ụ ộ ế ạ ậ ưở ệ
vào Iv = 0, đi n áp vào UV = 0, h  s  khu ch đ i b ng vô cùng, chúng ta có:ệ ệ ố ế ạ ằ
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H  s  khu ch đ i có h i ti pệ ố ế ạ ồ ế



0
1

R
I
U

I
U

K
V

r

S

r
f �����

�
Thông th ng h  s  khu ch đ i là khu ch đ i đi n áp khi có h i ti p.ườ ệ ố ế ạ ế ạ ệ ồ ế

� �
1

0

1
0

1
.

R
R

R
R

U
I

I
U

K
V

s

s

r
uf �����

Đ i v i m ch đi n hình 7.16 m ch khu ch đ i h i ti p đi n áp song song s  d ng ố ớ ạ ệ ạ ế ạ ồ ế ế ử ụ
FET, khi không có h i ti p, Uf = 0ồ ế
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H  s  khu ch đ i đi n áp c a m ch khi có h i ti pệ ố ế ạ ệ ủ ạ ồ ế

� �
SDm

F
Dm

SSDmF

FSDm

S

S

S

r
uf RRgRF

R
Rg

RRRgR
RRRg

U
I

I
U

K
�

�����

�
���

�
�

�
��� .

1
.

Ví d  30:ụ

HÌnh 7.16: B  khu ch đ i h i ti p đi n áp song song s  d ng FETộ ế ạ ồ ế ệ ử ụ

Tính h  s  khu ch đ i khi có h i ti p và không có h i ti p cho m ch 7.16a , bi t các ệ ố ế ạ ồ ế ồ ế ạ ế
giá tr  gm = 5mS, RD = 5,1kị � , RS =1k�  và RF = 20k� .
Gi i: ả
Khi khôngcó h i ti p h  s  khu ch đ i đi n áp là:ồ ế ệ ố ế ạ ệ
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